

Окно в Узбекистан открылось

Торговая площадка АО «Узбекская республиканская товарно-сырьевая биржа» открылась

11 декабря на Белорусской универсальной товарной бирже.

Татьяна КАЛИНОВСКАЯ

Площадка АО «Узбекская республиканская товарно-сырьевая биржа» (УзРТСБ) — первая площадка иностранной биржи, открытая на БУТБ. Совместный проект будет работать в двух направлениях — как на экспорт, так и на импорт.

«Необходимость открытия торговой площадки вызвана тем, что наши торговые отношения активизируются. Теперь на БУТБ зарегистрирован брокер УзРТСБ. Также на УзРТСБ зарегистрирован брокер БУТБ, который будет размещать на узбекской бирже заявки белорусских производителей. В основном торгуемыми товарами из Узбекистана будут хлопковое волокно, пряжа, товары текстильной промышленности, фрукты и сухофрукты. Из Беларуси импортируем сельхозпродукцию, сельхозтехнику», — заявил на церемонии открытия председатель правления Узбекской республиканской товарно-сырьевой биржи Фарохидин Ибрагимов. По его словам, тестовые торги пройдут в 2018 году, на полную же мощность площадка заработает в 2019-м.

Благодаря появлению данной площадки отечественные предприятия получают возможность поставлять продукцию в Узбекистан в рамках системы госзаказа. В соответствии с постановлением Кабинета министров Узбекистана импорт социально значимых продовольственных товаров за счет средств Фонда содействия стабилизации цен осуществляется только через систему открытых электронных торгов на бирже. К социально значимым продуктам в Узбекистане относятся мясо, растительное и животное масла, сахар, зерновые, мука, картофель, морковь и другие продукты, которые можно экспортировать из Беларуси.

Для участия в биржевых торгах на УзРТСБ отечественная компания должна обратиться к аккредитованному брокеру узбекской биржи и через него разместить заявку на продажу. Помимо обеспечения доступа к биржевым торгам, брокер берет на себя весь комплекс вопросов, связанных с организацией расчетов, логистикой и контролем качества отгружаемых товаров.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Узбекистана в Беларуси Насирджан Юсупов заявил «БР», что открытие биржевой площадки не единственный шаг, который призван увеличить объемы взаимной торговли: «Товарооборот между Беларусью и Узбекистаном активно развивается, компенсируя не очень активный предыдущий период наших отношений. По итогам десяти месяцев товарооборот, по статистике Узбекистана, увеличился в два с половиной раза и составил 330 млн долларов. Предполагается, что он вырастет до миллиарда долларов».

Интерес узбекских потребителей к белорусской продукции очень велик. Это прежде всего сельхозмашиностроение, сельхозпродукция, сфера услуг, транспорт.

Большой интерес вызывает отечественная система образования. Пока в Беларуси учатся только 216 узбекских студентов, тем не менее в этом году их количество увеличилось в два с половиной раза. В дальнейшем, отметил посол, оно возрастет еще больше.

Пока сальдо Узбекистана отрицательное, поэтому ведется работа над тем, чтобы выровнять его за счет других товаров. Страна экспортирует не только фрукты и хлопок, но и цветные металлы, промышленную продукцию, являющуюся конкурентоспособной и востребованной.

По данным Белстата, товарооборот Беларуси и Узбекистана составил 134,5 млн долларов. Причина более чем двукратной разницы кроется в методике расчета: в Узбекистане во внимание принимают страну происхождения товара, а в Беларуси — страну отгрузки. Открытие торговой площадки узбекской биржи позволит очистить товарооборот от ненужных посредников, считает Насирджан Юсупов.

134,5
МЛН ДОЛЛАРОВ

составил товарооборот
Беларуси и Узбекистана.

На брифинге председатель «Беллепрома» Николай Ефимчик заявил, что открытие узбекской торговой площадки на белорусской бирже — «значительный плюс» для предприятий концерна. Это возможность в режиме онлайн отслеживать цены на мировом рынке хлопка, ведь Узбекистан производит 1 млн т хлопка в год и является одним из крупнейших его экспортеров. Спикер предположил, что первыми у узбекского брокера регистрируются ОАО «Гронитекс» и Барановичское ПХБО «Блакит».

Возможно, следующим шагом станет размещение в Беларуси хлопковых терминалов — современных складов-баз, на которых хлопок хранится, сертифицируется, оформляется и отгружается. Последние решения руководства Узбекистана позволяют открывать хлопковые терминалы за границей. В отечественном хлопковом терминале могли бы закупаться производители из Беларуси и соседних государств.

«Открытие площадки — это уникальная возможность для сельхозпроизводителей на законных основаниях продавать продукцию», — заявил заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Владимир Гракун. Он рассказал, что год назад представители Узбекистана закупили у фирмы-посредника картофель на 1 млн долларов, однако поставщики подвели. «Эта площадка — гарантия того, что таких инцидентов не будет», — уверен замминистра. ■